
consultatif 

Inaugurăm eu acest număr, o rubrică nouă : Con-
sultaţii. Prezenţa ei în paginile revistei noastre a fost 
impusă de abundentul număr de piese care sosesc, în 
ultima vreme, la redacţia noastră. în marea lor majo-
ritate, sînt piesele unor debutanţi, de celé mai multe ori 
tineri. Unii dintre autori dovedesc calităţi reale. Toemai 
pentru a a juta la dezvoltarea aces tor calităti a fost creată 
rubrica de faţă. 

Pe de altă parte, redacţia n-a pierdut din vedere 
necesitatea colaborării autor—teatru şi de aceea a créât 
pentru oamenii de teatru, în general, şi pentru regizori 
în special, putinţa de a lua contact eu piesele care se scriu 
şi ni se trimit. Cu alte ouvinte, în paginile noastre vor 
apărea „consultaţii" — recenzii, prezentări ori simple con-
vorbiri — despre piesele inédite. Ele vor fi semnate mai 
aies de regizori (care pot fi, eventual, de la caz la caz, 
interesaţi şi în montarea acestor piese pe scenă). Socotim 
că astfel, în înseşi paginile revistei noastre, va lua naştere 
o forma noua de colaborare între autor şi teatru, colabo-
rare pe care o dorim cît mai fructuoasă pentru amîndouă 
părţile. 

începutul îl face regizorul Lucian Giurchescu, de 
la Teatrul de Comédie din Capitală, cu comedia în doua 
părţi Autorul local sau Jocul de-a „Bricheta" de Minai 
Cîmpeanu (Sibiu). 

îi dăm cuvîntul : 

Stimate tovarâşe Cîmpeanu, 

„Autorul cunoaşte viaţa... asta se simte... Nu stăpîneşte meşteşugul... e 
firesc... Dacă îl ajutăm, poate scrie şi alta... şi încă multe". 

E o replica din finalul piesei dumitale. Se refera la un personaj şi — cine 
ştie ? — poate, autocritic, la dumneata şi critic la cei ce ţi-au dat sau îţi vor da 
sfaturi. Dar asta nu are importanţă prea mare pentru dialogul dintre noi, decît 
în măsura în care mă obligă pe mine sa o traduc, de data aceasta, pentru uzul 
autorului şi nu al unuia dintre eroii săi. 

Aş spune deci cà „autorul porneşte de la viaţă..." (pentru că a o cunoaşte 
presupune, după pârerea mea, o mai substanţială analiză a mobilurilor care déter
mina comportarea unor eroi într-un moment de „criză" şi o mai adîncitâ expli-
citare a procesului lor psihologic, decît se întrevede în piesa dumitale) „...şi asta 
se simte... Nu stăpîneşte meşteşugul" (poate mai exact ar fi : nu are experienţă, 
îndeajuns, pentru a şti să acorde organic gîndurile sale cu formulele de teatru, 
proprii sau împrumutate, ce-l ispitesc) şi asta „... e firesc... Dacă îl ajutăm (şi dacă 
asta o vrea şi el), poate scrie..." (şi aici mă îndepărtez total de eroul dumitale) 
nu alte piese (de asta sînt sigur), ci poate încă o data aceeaşi piesă, care nu mi-a 
displăcut, deşi m-a dezamăgit sau mai bine zis m-a întristat din cînd în cînd. 

Ai aies o formula de teatru în teatru, care mi-a reamintit dintru început 
o piesă jucată pe scena Teatrului Evreiesc de Stat din Bucureşti (Eroii sînt în 
stal de À. Storin). Ca şi acolo, un consiliu artistic dezbate pe viu o piesă şi deci 
implicit avem de-a face cu două acţiuni, cea de pe scenă şi cea de pe scena scenei. 

Piesa dumitale cuprinde nu două acţiuni, ci doua piese. Prima, ce se vrea 
comédie, ne dă titlul (Autorul local), cadrul în care se desfăşoară cea de-a doua 
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şi prilejul de-a satiriza rutina şi anchiloza unor teatre în raporturile eu autorii 
locali, sau debutanţi, sau pur şi simplu originali. Prilej pentru autori şi de o 
oarecare, presupusâ sau reală, răfuială a lor eu teatrele. (S-ar putea să n-am 
dreptate, dar, crede-mă, negativismul dumitale eînd e vorba de secretariatele 
liter are ma duce la asemenea concluzii. Şi, zàu, exista şi acolo mulţi, foarte mulţi 
oameni ce sprijinâ crearea noii literaturi, şi nu numai figuri de încuiaţi, cum vă 
place dumneavoastră — unor a dintre autori — să-i înfăţişaţi, uitînd pared aportul 
acestor „sperietori de ciori" la reprezentarea multor scrieri aie dumneavoastrà 
sau altora.) Cea de-a doua, o drama, povesteşte un crimpei din viaţa unui bărbat 
tînăr, pe care dorinţa unui trai „mai uşor" îl impinge in braţele unor delapidatori 
şi afacerişti, eu „ajutorul" cărora începe să se înfrupte din avutul pe care-l admi-
nistrează. Continua eu momentul in care, fiind pe cale de-a fi prins, i se prezintă 
două alternative : aceea de a-şi urma „prietenii", trecînd de la furt la crima 
(in cazul de faţă se plănuieşte 6ă se dea foc unui depozit de cherestea în speranţa 
că flâcările vor putea mistui şi probele raptului), sau de a-şi asuma răspunderea 
faptelor sale, cale aleasă in cele din urmă de erou. Destinul lui Eugen — aşa se 
numeşte eroul nostru — se împleteşte eu cel al soţiei sale, o casnică prin împre-
'juràri (sau mai bine zis menţinută in această condiţie de dezinteresul soţului pen
tru realizarea ei şi in a/ara lui) şi deci nu prin vocaţie şi pe care momentul de 
criză o dezmeticeşte şi o face să evadeze in realitate, in concret, in viaţă. 

S-ar putea ca rezumatul meu — dar de ce să spun s-ar putea, cînd e sigur ? — 
să redea schematic intenţia dumitale scrisă, dar ideea rămîne fără îndoială asta. 

Deci, două piese într-una singurâ. Nu-ţi reproşez. Dimpotrivă. Cu o singură 
condiţie : ca cele doua parti sa se ajute, sa se completeze şi, aş adàuga, cu un 
termen mai puţin propriu, sa se propulseze reciproc. în parte, reuşeşti acest lucru, 
dar, din pâcate, invers proportional cu importanţa pe care o dai dumneata însuţi 
celor doua terne. 

Să mă explic. Categoric, povestea lui Eugen şi a Ninei (aşa se cheamă soţia), 
povestea dramaticà a celui ce greşeşte împotriva noii morale, împotriva înda-
toririi sale de om şi cetăţean, trece pe primul plan. Nu o spun eu, ci piesa. 
Drama se desfăşoară logic, are o creştere, un punct culminant, un deznodàmînt 
destul de veridic şi în orice caz drept, şi ceea ce e şi mai important : dezbate, 
în spatele unei intîmplâri de viaţă, o problemà majora, aceea a ràspunderii fie-
càruia dintre noi faţă de încrederea acordatà noua de societate. 

Mi-ai putea replica, spunîndu-mi că şi atitudinea unui secretar literar, a 
unui consiliu artistic, a unui teatru faţă de producţia dramatică originală răs-
punde la urma-urmelor aceleiasi idei. Nu te contrazic. în piesa dumitale însă, 
aceasta trece pe planul al doilea, râmîne cadru, nu naşte un conflict, nu pune 
faţă în faţă două atitudini clare. Mai bine zis, birocraţii şi entuziaştii (iartă-mă 
că schematizez) nu se contureazâ în focul bătăliei pentru o dramaturgie noua, 
ci sint enunţaţi ca tare odatà pentru totdeauna de autor. Regizorul şi actorii 
ce îmbrăţişează piesa debutantului o fac pentru că aşa vrei dumneata, iar secre-
tarul literar şi ceilalţi care o întîrzie sau n-o sprijină, pentru cà ai întîlnit în 
realitate sau în literature asemenea tipuri. Şi dumneata doar ni-i prezinţi, fără 
să ni-i explici. 

în schimb, dincolo, adică în piesa ce se joacă ca teatru în teatru, exista un 
conflict atît între Eugen şi prietenii săi pe de o parte, şi noul contabil Voicu 
(şi într-o oarecare măsură Nina) pe de altà parte, înfruntarea pe planul ideilor, 
a atitudinilor în funcţie de un comandament social (şi acest lucru se înscrie în 
plus la bilanţul dumitale), precum şi un conflict interior al personajelor Eugen 
şi Nina, tradus prin fràmîntarea, ezitârile si concluziile celor doi. 

Prività prin această prismà, pare curioasà constatarea pe care o poate face 
cititorul,^ cà piesa Bricheta (povestea lui Eugen) ajutà la conturarea comediei-
cadru, întreruperile datorate necesităţilor de schimbare a decorului „teatrului 
în teatru" sau pauzelor de act dînd material pentru prezentarea a noi aspecte 
din munca de teatru (şi asta e bine), dar câ în schimb aproape nid un moment 
din comédie nu explicà, nu propulsează, nu exercită vreo influenţă asupra 
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Brichetei. Şi zău, nu era atît de greu. Ba, am avut la un moment dot speranţa 
că jocul de-a teatrul pînă atunci neutru faţă de piesă va deveni activ. (Vorbesc 
de ceea ce se prezintà consiliului artistic de pe scenâ şi in care s-ar putea repre-
zenta Citadela sfărîmată sau Celebrul 702, Mielul turbat sau Anii negri, Bricheta 
dumitale sau altă piesă ce o vei scrie.) Iţi aminteşti momentul in care, datorită 
unor divergente de gusturi, se reprezintà mai multe versiuni aie aceleiaşi scene. 
Versiunile puteau fi diferite ca fond, puteau naşte complicaţii sau schimba cursul 
acţiunii, puteau lumina caracterele şi întregi înţelesurile dramei. Dumneata n-ai 
vrut sau nu ai putut. Te-ai mulţumit eu o satirizare a unor moduri de inter-
pretare. Ţi-ai bâtut joc de melodramatismul désuet. Dar, fără a te contrazice, 
în pledoaria pentru jocul simplu, realist, lipsit de înfloriturile protagonistilor 
unor filme de duzină, îţi amintesc că nu erau necesare, deoarece piesa în întregul 
ei nu se ocupă de modul de prezentare sau descriere a unei piese, ci de faptul 
de-a reprezenta sau nu o piesă nouă, curajoasă, combativă. Şi iată că ai ţintit 
in gol. 

Tovarăşe Cîmpeanu, ai avut cîteva idei interesante. Mai mult, prima parte 
a Brichetei (drumul lui Eugen spre corupţie, coruperea lui şi spectrul unei po-
sibile răfuieli) e atractivă. Se citeşte eu inter es, aş putea spune, aproape ca un 
roman poliţist, sau ca o piesă pasionantă, aproape bună. Chiar şi mai départe, 
dacà Voicu ar fi un om şi nu doar o apariţie promiţătoare, dacă procesul interior 
al Ninei şi al lui Eugen ar fi expus mai amplu, şi nu noul „deus ex machina" : 
magnetofonul, ne-ar scoate din încurcătură, aş avea multe cuvinte de laudă. Dacă 
umorul ce apare cîteodată în partea (era să pun piesa) despre teatru ar fi mai 
puţin gratuit, sau dacà stilul ar fi ceva mai cursiv şi mai îngrijit, ideile ar de
veni o realizare plină, rotunda şi nu una sporadică, parţială, ce promite dar şi 
întristează. 

„Formula noua" — şi de ce n-am mărturisi-o ? — nu e deloc noua, ci doar 
pare a fi pentru un lector neatent sau complet neinformat, joacà feste. Ea poate 
fi gratuită sau contraindicată. Poate suna fais. Nu te supàra. Am fost cam aspru. 
Poate trebuia sa insist mai mult asupra ceea ce ai reuşit. Dar pentru că mi-ai 
făcut şi bucurii pe parcursul lecturii, deoarece întrezâresc premisele unor viitoare 
piese, am vrut să-ţi atrag atenţia asupra ce nu exista încà sau ce nu trebuie 
sa existe. 

Lucian Giurchcscu 

P. S. Dacă ţi-am amintit cà formula poate juca feste, să n-o înţelegi în sensul 
că aş deri Bricheta fără acţiunea din teatru, ci, dimpotrivă, în sensul ca aceasta 
să facă mai interesantà Bricheta, sa o dezvàluie mai amplu, s-o oblige să ne aducâ 
o PIESA. 

Dar interesul faţă de formula nu trebuie să prejudicieze realizarea unor com-
ponente de mai realà importante şi, în primul rînd, o mult mai atentà /descriere, 
în actiune, a personajelor. 
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